

海阳市行村镇齐格庄等村庄

# “小农水”被闲置为哪般?



□ 本报记者 鲍青

“水利是农业的命脉”。海阳市行村镇西村庄扬水站破旧的墙壁上，书写的标语在当地依旧深得民心。

前一阵因为天旱不雨，齐鲁大地群众想方设法灌溉干涸的土地。但有读者致电本报编辑部，本应成为抗旱主力军的“小农水”项目，在海阳市行村镇部分村庄，却被闲置一旁，完全成了无用的摆设。“国家投资那么大搞‘小农水’改造，为什么不就是给群众创造更好的生产条件吗?为什么改造后就成了摆设?”行村镇群众反问。

6月17日上午，记者来到海阳市行村镇齐格庄、榆林、西村庄、庙前河和杜格庄村进行调查，发现多数“小农水”疑似因为缺乏管理，而成为碍眼的“形象工程”。

## “小农水”弄完后就没用过

齐格庄村，是行村镇一个规模颇大的村落。此时正值麦收高峰时节，许多村民在村内主干道和桥梁上晾晒起了麦子。除了丰收的喜悦外，多数村民也日益干旱的气候担忧不已。

“你看，白沙河都快见底了。一旦完全干了，只能靠老天爷开眼了。”果农张天言(化名)正忙着给苹果树浇水。果园隔壁，就是发源于南台水库的白沙河。

“因为挖沙的缘故，现在河床里面还残留着一些水洼。”记者看到，偌大的白沙河已经断流，部分河段完全干涸，只是断断续续残存着一个个小水洼。这些水洼，是许多农民抗旱的希望寄托。

为了抗旱，许多柴油机正安置在水洼边抽水，河水通过水管运到田间地头，给干涸的土地带来点点生机。

菜农黄先发(化名)承包了白沙河东400亩的耕地。他告诉记者，如果要给土地完整灌溉一次，

柴油机要连续抽水1000个小时。“最远的地，得用700多米长的橡胶管运过去。”而这些水洼，可能也就只够10天使用的。

记者了解到，齐格庄村民的抗旱对策，要么是打井抽水，要么从白沙河取水。

而在黄先发土地北面不远处，就有一个修建于2013年的“小农水”工程。

“那东西(指‘小农水’)，自从弄好后谁都没用过。”黄先发说道。

“根本就不能用。没人管，地里的管子都鼓了，一通水就碎。”另一位菜农附和道。

“你看，这‘小农水’在地里修了一个个水泥墩，里面藏着水管。可修了之后就不能用，挡在这儿还碍事。”村民黄天运(化名)正忙着将麦秆堆到手扶拖拉机上。周围忙碌的村民都赞同他的说法，纷纷肯定点点头。

## “小农水”被闲置并非个案

为了解具体情况，记者来到白沙河畔的“小农水”工房。橘黄色的小房子门口，张贴着写有“行村镇项目区24号泵站”字样的铭牌，标明该项目完成于2013年4月。但是该工程如今已是“铁将军”把门，只能从大门的窗缝处窥见内部水泵等设备仍然齐全。

村民黄天桥(化名)透露，国家投资在白沙河旁搞了这项工程，在地里也埋了管子。如果能用的话，只要打开电闸，在田间的水泥墩旁接上水管，就能灌溉土地。但“这都是一厢情愿，自始至终都没用过。”而因为长久不用的缘故，土地里的管道已经朽烂，除非大修，否则根本无法使用。

至于不能使用的原因，村民们则是众说纷纭。菜农们认为，因为村庄管理混乱，自始至终就没有建立起长效管理机制，导致“小农水”成了摆设。“村里不管，大门紧锁，时间一长不就坏了吗?”

而有的村民则质疑“小农水”设置的不科学性。黄天运认为，他家的耕地南高北低，水泥墩设在北侧，加重了灌溉的难度，使用起来很不方便。

白沙河桥畔晾晒麦子的村民则觉得，因为白沙河东的土地已经承包给了菜农搞蔬菜基地种植，村里没有管理的“动力”，所以闲置至今。

榆林村的情况与齐格庄相似，花费巨资修建的“小农水”，从建成那日起便被闲置。在抗

旱情势如火如荼的现下，显得格外“扎眼”。

庙前河村与杜格庄村，“小农水”改造也自建成日便被“废弃”。杜格庄村“小农水”工房被闲置一年多。村民杜日生(化名)每每在田间劳作，看到工房和水泥墩便来气，“有这个钱干什么不好?干这事一点用都没有。”记者还发现，有的田间的水泥墩已经被毁，水管裸露在外。村民对此并不以为意，“修它干嘛?本来就没用嘛!简直就是劳民伤财。”

记者走访的5个村庄中，唯一例外的是西村庄。西村庄的“小农水”泵，树立在距齐格庄村水泵南500米的对岸。记者采访时，正有一辆挖掘机在挖掘河床，以便让坑洼的水流往泵站的取水池。附近村民告诉记者，西村庄将水泵的管理工作委托给了一位村民，由他负责水泵的维护和保养，因此西村庄的“小农水”才能正常运转至今。“虽然中间也发生过水管破裂的现象，但都维修好了。”

## “等河里有水了就能用了”

作为国家重点投资建设的“小农水”项目，其初衷是为了在农村灌溉和抗旱中发挥中流砥柱的作用，为农民群众的生产提供便利。而在海阳市行村镇几个村庄采访发现，因为疏于管理，“小农水”项目一落地，便成为花瓶式的摆设，徒有其表而无其里，直接被农民群众抛弃。

记者了解到，海阳市此前刚被评为“小农水建设先进县”。如果从建设的进度和规模上看，海阳市的确可以称得上成绩出色。但一个项目能否真正发挥功效，成为农民群众抗旱救灾的助力，还需要后期的管理和维护。按照村民们介绍，因为缺乏管理，行村镇部分村庄的“小农水”已经丧失功能，造成了资源的浪费。而类似的“未使用即报废”的“小农水”项目，在山东省其它地区也曾发生过。

6月23日，记者致电行村镇政府。接电话的行村镇政府工作人员表示，“小农水”项目由一位初姓镇长负责。记者随即致电初姓镇长，其表示自己并非镇长，只是管水利的。而对于“小农水”被闲置一事，这位初姓工作人员表示建成之后，“小农水”就交付给村庄管理。“每个村都有管理的，不存在没管理的情况。”而对于无法抗旱抽水，他表示“现在河水都干了，‘小农水’根本抽不了水，肯定用不了。”

“等到河里有水了，自然就能用了。”



□ 记者 鲍青 报道  
海阳市行村镇杜格庄村西，田地里的“小农水”设施已经被破坏。而图中黑色则是秸秆燃烧的痕迹。

## 新闻链接

### 何谓“小农水”?

“小农水”，是小型农田水利工程的简称。而小型农田水利重点县，是把所有的小农水项目汇集，由县一级统一规划设计建设的一种方式。2009年开始，国家实施的小型农田水利设施建设，全称是“全国小型农田水利重点县”。

小型农田水利设施既是农业基础设施的重要组成部分，也是提高农业综合生产能力的重要前提条件、全面建设小康社会的重要基础保障。针对我国小型农田水利设施普遍老化失修、效益衰减的问题，2005年中央财政设立了小型农田水利工程建设补助专项资金，以“民办公助”方式，支持各地开展小型农田水利建设，并取得了一定成效。

(□ 鲍青 整理)

## “三线”环境专项治理曝光台

滨州市北外环、中海北路

# 建筑垃圾屡见不鲜

编者按

在各方积极努力下，山东省农村生活垃圾清理工作已取得明显成效，受到广大群众的好评。但作为环境治理的一大重点难点，公路、铁路和河流沿线的垃圾清理工作，却因为重视程度不足、清理动力缺乏等一系列原因而出现“盲区”。

为总结经验、把脉问诊、研究对策、再鼓干劲、再加压力，《大众日报》特推出“‘三线’环境专项治理曝光台”专栏，对省内公路、铁路和河流“三线”的垃圾进行集中曝光，督促各地积极整改，帮助“三线”环境治理取得实效。

欢迎广大读者积极提供新闻线索。“三线”环境专项治理曝光台举报电话是：0531—85193911。

北外环上校动转轴、志龙汽修和上海大众等企业门前，看到或多或少的建筑垃圾存在。市民李双华(化名)觉得，企业门口有垃圾在当地非常普遍，如果要治理的话需要政府下决心。

与滨州市北外环交界的中海北路，因为尚处于开发阶段，建筑垃圾的堆积情况相较北外环更是有过之而无不及。例如在与北外环的交界处，就有成堆的建筑垃圾在道路西侧。因为人迹罕至，这里的建筑垃圾并未引起周围群众的反感。从滨州市中海北路往南行，可以到达一处名为中海福邨的在建小区。这个小区规模挺大，产

生的建筑垃圾数量自然可观。该小区对面对的大片绿地，已经被一堆堆建筑垃圾所覆盖。“你看这建筑垃圾，规模有多大。但一直就没人管理，放在这里影响城市形象。”同行的出租车司机说道。

因为中海福邨小区正对着滨州市中海风景区，这里的建筑垃圾堆积的现象引发了部分市民的担忧。有市民提出，应该加大对在建小区建筑垃圾的集中管理，建章立制，要求他们负责建筑垃圾的清运工作，而不是任由他们将建筑垃圾随意丢弃，进而影响市容污染环境。



□ 记者 鲍青 报道  
滨州市中海北路中海福邨小区门口，建筑垃圾规模可观。

泗河兖州南大桥河段垃圾遍地，成“天然垃圾场”

# 没有垃圾桶 垃圾河里倒

□ 本报记者 赵丰

泗河，又名泗水，发源于蒙山腹地新泰南部太平顶西麓，干流159公里，至曲阜市和兖州市边境折复西南，于济宁鲁桥镇注入京杭大运河。

6月28日下午，记者刚走到泗河兖州南大桥附近，就闻到一股臭味儿。“这是垃圾腐烂的气味。”在泗河南大桥西侧附近钓鱼的高铭(化名)告诉记者，“河边都是垃圾，什么都有。”

高铭来兖州工作刚几个月的时间，由于十分喜欢钓鱼，他经常来这里钓鱼。然而，每次满心欢喜来钓鱼的他，总要先屏住呼吸，“冲过”这道由垃圾腐败变质气味组成的“封锁线”。

在泗河南大桥西侧附近的这片水域，记者观察到，从河堤到水面，充斥着各种各样的垃圾。有玉米皮、塑料袋、食物残渣和动物尸体等生活垃圾，也有建筑垃圾等建筑垃圾堆积在一起。“泗河南大桥西侧是一个类似农贸市场的地方，附近的商户和住户都把生活垃圾丢在这里。”在距离大桥不远处散步的王云(化名)告诉记者，“东侧的垃圾更多。”

随即，记者来到泗河南大桥东侧。刚走下桥面，就看到一位妇女正在沿河

堤倾倒入玉米皮和其它生活垃圾。“原来我都是倒在这里的。附近的人也是把垃圾倒在这里。”该妇女解释说。

据记者了解，泗河南大桥东侧，是兖州市兴隆庄镇。靠近大桥的地段上有该镇的不少商户和住户，因此，大桥东侧堤岸处的生活垃圾更多，腐败的气息更为浓重。

在垃圾堆的边上，记者发现了一块警示牌，“此处严禁乱倒垃圾，违者罚款500元”，立牌单位为“兴隆庄镇人民政府”。在泗河南大桥的西侧，记者也发现有泗河管理处树立的警示牌，分别写有“为了你和其他人健康，预防蚊蝇传播疾病，勿倒垃圾”和“禁止倾倒垃圾”。

为何立了这么多标识牌，甚至“祭出”了500元罚款的狠招，仍难止倾倒垃圾的恶习?一位在外打工多年的兴隆庄镇居民向记者表达了看法：“镇上没有垃圾桶，甚至有的小区也没有垃圾桶，没有地方收垃圾，只好扔到河里。”

记者在大桥两侧人员集中的区域往返几次，没有发现一个垃圾桶。在兴隆庄镇的某些街道，赫然有四五个垃圾堆一字排开，堆在路的一侧。

采访临近结束时，记者又来到高铭钓鱼的地方。“噗通一声”，突然从桥上“飞下”一个仍盛有不少水的矿泉水



□ 记者 赵丰 报道  
图为附近住户刚刚倾倒入此的生活垃圾。

瓶。不一会儿，矿泉水瓶就随着涟漪漂到了岸边，和水边的垃圾合在了一起。

□ 本报记者 鲍青

如果说城区内部在政府部门规划指导、有关人员集中出动、环卫工人平时维护之下，已经拥有较为靓丽的生态环境的话，那么一些正在开发的城区边缘地段，却因为缺乏管理和检查机制，成为建筑垃圾堆积的“乐园”。6月28日中午，记者沿着滨州市北外环和中海北路调查走访时发现，此处的路边建筑垃圾情况令人忧心。

有市民觉得，建筑垃圾堆积路边，只要离自己工作和生活的区域不那么近，影响就不大，清理的必要性也不强。但事实却是，虽然建筑垃圾只是在路边，却严重影响了城市形象和路边环境，相关整治已经迫在眉睫。

例如，在滨州市北外环泰混凝土公司门前的沟渠边，就有大量的砖瓦残留。附近群众告诉记者，这些建筑垃圾堆积企业门前的现象相当普遍。“连上海大众在滨州的4S店门前都有建筑垃圾，何况一些小企业呢。”接下来，记者的确在

聊城火车站往北沿线铁路

# 垃圾亟需清理

□ 本报记者 鲍青

目前，山东省正在对公路、铁路和河流三线的的生活、建筑垃圾进行专项清理。记者于6月25日出差聊城时观察发现，由聊城火车站沿铁路线往北行，一路上常能见到堆积在铁路线附近的生活或建筑垃圾。

例如，在京九铁路跨线桥附近，就有一堆堆的生活垃圾聚集在铁路防护网外。铁路跨线桥北白家洼村的王富强(化名)告诉记者，这些生活垃圾大多是附近村庄的村民扔到这儿的。“虽然靠近铁路线，但离村子最远，放在这里平时看不见，比较合适。”

“距离远，没人去清理，附近几个乡村都是这样。”

除了村庄外围有生活垃圾外，建筑垃圾的痕迹同样可寻。铁路沿线跨线桥附近，在尚东新邦小区的南面，就藏着一处收存垃圾的简易建筑物。因为地处偏僻，这处垃圾收集处无人问津。因此，这里存在的垃圾也并未在



□ 记者 鲍青 报道  
聊城市铁路下收集垃圾的小白房，其北是尚东新邦小区。

相关治理工作中受到注意。

虽然铁路线附近垃圾距离村庄远，不容易被人发现，但沿着铁路线分布却依旧产生了一定的负面影响。记者乘坐火车时，附近的乘客在点评聊城市农村地区经济社会落后时，所举出的例子便是以“铁路线附近的农村还是垃圾成堆”为佐证。

**民生记者在行动**

15106932357 15726407181

欢迎发送短信登录网站提供线索

**大众日报网**

DZRB.DZWWW.COM

欢迎关注本版新浪腾讯凤凰微博 @大众日报读者版

读者反映的问题，请当地政府及时督办并书面回复编辑部。

## 齐鲁民生

### 成武县富达小区C区13号楼变压器噪音影响生活

手机号为1599……的读者反映：我们是成武县富达小区C区13号楼的15户居民。我们楼前被开发商安置了3个变压器，因为距离太近，3个变压器工作时发出的低沉噪音，严重影响了我们业主的生活。为此我们也曾多次向有关部门反映过，希望开发商能将变压器迁走，但迟迟没有得到满意的答复。希望当地有关部门能重视民生合理诉求，从业主身心健康考虑，切实维护我们的合法权益。

### 枣庄市台儿庄区阳光家园

### 商铺占道影响出行安全

手机号为1396……的读者反映：我们是枣庄市台儿庄区阳光家园的业主。在我们小区沿街的一些商铺，长期存在着严重占道经营的行为，且乱搭乱建现象突出。一些商铺甚至将帐篷建在了马路上，严重影响了城市形象和市民出行安全。我们多次向有关部门反映，但一直被推诿就是不依法采取实际行动。希望当地有关部门能严格执法，杜绝此类占道经营行为泛滥。

## 报道回音

### 宁阳县酒店镇前辛村承包地被误挖

### 将会依法妥善处理

□ 记者 鲍青 报道  
本报讯 《大众日报》在5月31日读者版上，刊登了《承包地被挖维权陷困局》的稿件，对宁阳县市民张辉在酒店镇前辛村承包的0.57亩土地被挖一事进行了曝光。稿件见报后，宁阳县金沙投资有限公司(以下简称金沙公司)立刻着手调查解决。

金沙公司相关负责人表示，因为事先不知晓土地所有人与承包人之间后来达成的承包协议，在土地整治施工中误挖了属于整治片区的该土地给挖塌了。在土地承包人开始上访后，金沙公司已经立刻停止了对该土地的挖掘，并承诺恢复原状。但在有关赔偿的细节方面，金沙公司与土地承包人之间未能达成一致。

金沙公司表示，对于该承包地的赔偿，他们将按照国家标准妥善处理。但对于超出标准的额外赔偿要求，该公司则表示无法理依据，“不予支持”。

## 火眼金睛

### 读者纠错

6月7日：3版《“爸妈，快回来啊!”》，文中第4段第4行“他要给父母上柱香”，“柱”应为“灶”。

7版《〈拼凑梦想〉：清爽励志鸡汤》，文中倒数第3段第3行“不明就地的骄傲”，“就地”应为“就里”。

6月5日：4版《“高考标语”何必写得杀气腾腾》，文中第2段第9行至第10行“暂时的领先并不等就一定笑到最后”，“并不等”应为“并不等于”。

6月2日：5版《希望“最严控烟令”长出掐灭烟头的手》，文中末段第5行“……完善的控烟法治体系”，“法治”应为“法制”。

6月1日：7版《阳谷巧“牵”市场之手助推美丽乡村》，文中第1部分第2段第3行“臭气连天的坑塘治理干净了”，“臭气连天”应为“臭气熏天”。

□ 海阳市热心读者 曲延纯  
6月6日：7版《鲁能中超继续领跑》，文中第1段倒数第1行“山东鲁能队以8胜2负3平12净胜球26积分暂居积分榜首位。”“8胜2负3平”应为“8胜2平3负”。

□ 滨州市热心读者 张玉军  
6月5日：10版《让思想和数据共同起舞》，文中第3栏倒数第1段第1行至第2行“大数据将趋动人类发展的未来”，“趋动”应为“驱动”。

□ 济南市热心读者 黄盼生  
6月2日：7版《薛城评议百个科室消除“中梗阻”》，文中第1段倒数第2行“共服务类30个”，应为“公共服务类30个”。

□ 平邑县热心读者 周广清

欢迎关注“大众日报读者版”微信、微博

扫描关注本版微博

扫描关注微信公众号